
NIEDERSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Schmitshausen 

am Dienstag, dem 15.07.2014 

- ÖFFENTLICH - 

 

 

Mitglieder anwesend: 

Ortsbürgermeister Markus Schieler    

1. Ortsbeigeordneter Berthold Staab    

2. Ortsbeigeordneter Andreas Schinke    

Gemeinderatsmitglied Mathias Bauer ab TOP 3   

Gemeinderatsmitglied Arno Grunder    

Gemeinderatsmitglied Ottmar Müller    

Gemeinderatsmitglied Manuela Seul    

Gemeinderatsmitglied Adolf Strauf    

Gemeinderatsmitglied Christine Wintringer    

 

Ferner waren anwesend: 

geschäftsführender Ortsbürgermeister Willi 

Hunsicker 

   

 

Für die Verwaltung: 

Bürgermeister Thomas Peifer    

VG-Bediensteter Werner Scheerer    

    

Schriftführerin:  

Elisabeth Biedinger 

 

Beginn:  19:30 Uhr 

Ende:   20.30Uhr 

 

Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Hunsicker eröffnet um 19.30 Uhr die 

konstituierende Sitzung des Gemeinderates Schmitshausen und begrüßt die Anwesenden. 

Er stellt die form- und fristgerechte Einladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 

bestehen nicht. 

Er bittet darum, zusätzlich Tagesordnungspunkt 3a „ Wahl des weiteren Beigeordneten; 

Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt“ in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Der Rat stimmt dem einstimmig zu.  

 

 

 

 

 

 



TAGES O RDNU NG  
 

A )  Ö f f e n t l i c h e r  T e i l  

 

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 

2. Wahl des Bürgermeisters; Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt  

 

3. Wahl des Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt  

 

3.1 Wahl des weiteren Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 

 

4. Geschäftsordnung des Gemeinderates 

 

5. Verschiedenes/Wünsche/Anträge/Bekanntgaben 

 

 

 

 

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister weist die neu- und wiedergewählten 
Ratsmitglieder auf die Bestimmungen der §§ 20, 21,22,30, 30a und 31 Gemeindeordnung 
(GemO) hin. 
Er verpflichtet jedes Ratsmitglied namens der Gemeinde Schmitshausen durch Handschlag 
auf die gewissenhaften Erfüllung seiner Pflichten. 
Über jede Verpflichtung wird eine Niederschrift gefertigt. Jedem Ratsmitglied wird  das neue 
Kommunalbrevier Rheinland-Pfalz 2014 ausgehändigt. 

 

 

 

2. Wahl des Bürgermeisters; Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt  

 
Der Bürgermeister der Ortsgemeinde Schmitshausen ist gemäß § 53 Abs. 2 GemO vom 
Gemeinderat nach den Bestimmungen des § 40 GemO zu wählen. 
Für die Wahl wird ein Wahlvorstand gebildet. Er besteht aus dem geschäftsführenden 
Ortsbürgermeister als Vorsitzendem, den beauftragten Ratsmitgliedern Adolf Strauf und 
Manuela Seul als Beisitzer und Herrn Scheerer von der Verbandsgemeindeverwaltung als 
Schriftführer. 
  
Ein Ratsmitglied schlägt Herrn Markus Schieler als Ortsbürgermeister vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht. 
Bei der folgenden Wahl  wird Herr Markus Schieler mit 8 Ja-Stimmen zum Ortsbürgermeister 
gewählt. 
 
Herr Hunsicker ernennt Herrn Markus Schieler unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamter zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Schmitshausen, vereidigt ihn und 
führt ihn in das Amt ein. 
 



Über die Wahl, sowie über die Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt wird je 
eine gesonderte Niederschrift erstellt. 

 

 

 

3. Wahl des Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt  

 
Ab diesem Tagesordnungspunkt übernimmt der neugewählte Ortsbürgermeister, Herr 
Markus Schieler, den Vorsitz. 
 
Mit seiner Ernennung zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde scheidet Herr 
Markus Schieler als gewähltes Ratsmitglied aus dem Gemeinderat aus.  
Nachrückendes Ratsmitglied ist Herr Mathias Bauer, der sein Mandat annimmt. 
Der Ortsbürgermeister verpflichtet ihn namens der Gemeinde Schmitshausen durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten.  
Über die Verpflichtung wird eine Niederschrift erstellt. 
 
Für die Wahl des 1. Beigeordneten wird Herr Berthold Staab vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Bei der folgenden Wahl wird Herr Berthold Staab mit 8 Ja-Stimmen zum 1. Beigeordneten 
gewählt. 
 
Der Ortsbürgermeister ernennt Herrn Berthold Staab unter Berufung in das 
Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 1. Beigeordneten der Ortsgemeinde 
Schmitshausen, vereidigt ihn und führt ihn ins Amt ein. 
 
Über die Wahl, sowie über die Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt wird je 
eine gesonderte Niederschrift angefertigt.     

 

 

 

3.1. Wahl des weiteren Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und Einführung in 

das Amt 

 
Für die Wahl des weiteren Beigeordneten wird Herr Andreas Schinke vorgeschlagen.  
Andere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Bei der folgenden Wahl wird Herr Andreas Schinke mit 8 Ja-Stimmen zum weiteren 
Beigeordneten gewählt. 
 
Der Ortsbürgermeister ernennt Herrn Andreas Schinke unter Berufung in das 
Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum weiteren Beigeordneten der Ortsgemeinde 
Schmitshausen, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein. 
 
Über die Wahl, sowie über die Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt wird je 
eine gesonderte Niederschrift erstellt. 

 

 

 

4. Geschäftsordnung des Gemeinderates 

 
Nach kurzer Erörterung beschließt der Rat einstimmig, diesen Tagesordnungspunkt in der 
nächsten Sitzung zu behandeln. 

 



 

 

5. Verschiedenes/Wünsche/Anträge/Bekanntgaben 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass für die nächste Sitzung bereits Anträge vorliegen und einige 
Themen anstehen. 
 
Ein Ratsmitglied spricht den schlechten Zustand der Treppe des Aussichtsturmes an. Der 
Rat ist sich einig, dass die Treppe gesperrt werden muss. 
 
 
 
Im Anschluss nimmt der Ortsbürgermeister die Ehrung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
vor. 
 
Er überreicht  
 
eine Dankurkunde der Gemeinde und ein Weinpräsent an 
Herrn Jürgen Hampel                           für   5 Jahre als Ratsmitglied 
Herrn Markus Bauer                             für 17 Jahre als Ratsmitglied und Beigeordneter, 
 
 
 
eine Ehrenurkunde des Gemeine- und Städtebundes und ein Weinpräsent an 
Herrn Norbert Klug                                für 20  Jahre als Ratsmitglied 
Herrn Willi Hunsicker                             für 20 Jahre als Ratsmitglied und Ortsbürgermeister.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Der Vorsitzende schließt die konstituierende Sitzung gegen 20.30 Uhr.  

 

 

 

Gelesen und unterschrieben 

 

Ortsbürgermeister:      Schriftführerin: 

 

 
gez. Markus Schieler       gez. Elisabeth Biedinger 


